

中共教育部党组文件

教党〔2020〕27号

中共教育部党组关于学习贯彻习近平总书记 给北京科技大学全体巴基斯坦留学生 重要回信精神的通知

部属各高等学校党委：

2020年5月17日，习近平总书记给北京科技大学全体巴基斯坦留学生回信。认真学习领会、全面贯彻落实习近平总书记重要回信精神，对全面提升来华留学发展水平、扩大教育对外开放、推动构建人类命运共同体具有十分重要的意义。现就学习贯彻习近平总书记重要回信精神有关要求通知如下。

一、充分认识习近平总书记重要回信的深刻内涵和重大意义

习近平总书记的重要回信，对来华留学生到中国留学以来取得的成绩、新冠肺炎疫情期间通过各种方式为中国人民加油鼓劲予以充分肯定，对各国优秀青年来华学习深造表示欢迎，对来华留学生提出了殷切期望。习近平总书记指出，新冠肺炎疫情发生后，中国

政府和学校始终关心在华外国留学生生命安全和身体健康，为大家提供了全方位的帮助；不管是中国人还是在华外国人员，中国政府和中国人民都一视同仁予以关心和爱护。习近平总书记强调，在抗击疫情期间，很多留学生通过各种方式为中国人民加油鼓劲；中国将继续为所有在华外国留学生提供各种帮助；中国欢迎各国优秀青年来华学习深造。习近平总书记亲切勉励留学生们多了解中国、多向世界讲讲他们所看到的中国，多同中国青年交流，同世界各国青年一道，携手为促进民心相通、推动构建人类命运共同体贡献力量。

习近平总书记的重要回信内涵丰富、情真意切、催人奋进，是专门给来华留学生群体的回信，意义重大而深远，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对新时代教育对外开放工作的高度重视和对广大来华留学生的亲切关怀，为下一步发展来华留学事业、加强优秀国际人才培养、加快和扩大新时代教育对外开放、提高我国教育国际影响力，指明了前进方向，提供了根本遵循。

二、全面贯彻落实习近平总书记重要回信精神

各单位要认真组织学习，深刻领会习近平总书记回信的重大意义和精神实质，自觉把思想和行动统一到回信精神上来，把回信精神转化为进一步发展来华留学事业、扩大教育对外开放的强大动力。

（一）坚持以人为本，进一步做好来华留学生新冠肺炎疫情防控管理和人文关怀工作。疫情发生以来，各单位按照“属地化管理、一体化推进”原则，将包括来华留学生在内的全体师生的生命安全和身体健康放在第一位，全力以赴做好校园疫情防控工作。目前，国内疫情防控形势持续向好，经济社会正常秩序正在逐步恢复，教育领域复学复课工作有序推进。各单位要以习近平总书记重要回信精神为引领，继续做好来华留学生健康管理服务工作，及时关注并

妥善解决境内外留学生的合理诉求和实际困难。加强与来华留学生的沟通联系，鼓励他们主动对外宣介疫情期间中国政府和中国人民所做的努力以及为全球抗击疫情作出的积极贡献。

（二）坚持提质增效，不断吸引各国优秀青年来华学习深造。

各单位要强化主体责任，把来华留学纳入学校总体发展战略中进行统筹谋划。严格执行《学校招收和培养国际学生管理办法》《来华留学生高等教育质量规范（试行）》的各项要求，不盲目追求国际化指标和来华留学生规模。不断完善规章制度及管理办法，严格招生审核、过程管理和评审制度，建立规范的管理体系和工作流程。加强教学资源配给和师资管理队伍建设，积极打造来华留学重点项目和精品工程。不断加强对来华留学生中国法律法规、国情校情和文化风俗等方面的教育，增进中外学生的交流和友谊，增强来华留学生对中国发展的理解和认同，讲好中国故事，传播好中国声音。推动来华留学生正面典型事迹报道，传递来华留学正能量。

（三）坚持对外开放，坚定不移推动教育国际交流与合作。

各单位要进一步提高政治站位，从国家发展和外交大局高度坚定不移地推动教育对外开放事业。着力破除体制机制障碍，积极打造国际知名的人文交流、科研合作和来华留学中心。创造条件实施教育对外开放重点项目，加快科研、人才培养等方面的国际交流合作，积极探索教育对外开放新路径、新形式。不断提升中国教育国际影响力，推动教育对外开放更好服务党和国家外交工作大局，更好服务加快推进教育现代化、建设教育强国，更好服务人民群众的美好生活需要。

三、迅速掀起学习宣传贯彻习近平总书记重要回信精神热潮

各单位要把深入学习、深刻领会、全面贯彻习近平总书记重要

回信精神作为当前和今后一个时期的一项重要政治任务，与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届四中全会精神紧密结合起来，与贯彻落实习近平总书记关于坚决打赢疫情防控阻击战的重要指示精神和党中央、国务院决策部署紧密结合起来。要加强组织领导，专题部署传达回信精神，利用网络视频会议、线上线下集体学习等多种方式，在做好疫情防控的同时，迅速掀起学习贯彻习近平总书记重要回信精神的热潮，把回信精神转化为推动来华留学事业、扩大教育对外开放的实际行动，转化为推动高等教育改革发展的不竭动力，为服务“一带一路”建设和构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

各单位学习贯彻习近平总书记重要回信精神的有关情况，请及时报告我部。

中共教育部党组
2020年5月21日

(此件主动公开)

抄送：各省、自治区、直辖市党委教育工作部门、教育厅（教委），
新疆生产建设兵团教育局，有关部门（单位）教育司（局），
部省合建各高等学校党委。

部内发送：有关部领导，办公厅

教育部办公厅

2020年5月21日印发
